Н. М. Торчинська

Хмельницький національний університет

СПЕЦИФІКА ОЦІНЮВАННЯ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ В УМОВАХ КРЕДИТНО-ТРАНСФЕРНОЇ СИСТЕМИ

Сучасна держава потребує молодих і творчих спеціалістів, які б мали ґрунтовну теоретичну і практичну підготовку з обраного фаху. Завданням вищого навчального закладу нового зразка є максимальне поєднання навчання з практикою. Модернізація освітньої діяльності в Україні у контексті вимог Болонського процесу передбачає піднесення якості підготовки і конкурентоспроможність фахівців, відповідність освіти європейському ринку праці. Природно, що новий характер змісту освіти вимагає і докорінної перебудови процесу навчання, застосування нових, максимально активних методів. Оскільки фахові знання мають бути гарантом професійного успіху, авторитету та подальших наукових перспектив особистості, то набуті у вищому навчальному закладі вміння та навички повинні, по-перше, бути стійкими, готовими до відтворення у будь-який момент, а по-друге, належним чином оцінені, завдяки чому можлива активізація пізнавально-навчальної діяльності студентів. Цим вимогам відповідає запроваджена у Хмельницькому національному університеті кредитно-трансферна система, яка використовувалася нами на заняттях із синтаксису української мови. Ця навчальна дисципліна є завершальним етапом вивчення курсу “Сучасна українська літературна мова” у вищому навчальному закладі. Головним завданням курсу є забезпечення відповідної фахової підготовки майбутніх філологів, вироблення у студентів знань, умінь та навичок синтаксичного аналізу словосполучення, речення і тексту.

На вивчення курсу синтаксису у Хмельницькому національному університеті виділяється 52 лекційні години і 35 годин для практичних занять, із них 18 / 18 – у шостому семестрі і 34 / 17 – у сьомому семестрі. На самостійну роботу студентів відводиться 18 / 57 год. відповідно. Щоправда, абсолютно відсутні години для лабораторних занять, що значно ускладнює процес засвоєння знань та вироблення відповідних умінь.

У результаті вивчення дисципліни студент повинен знати: основні структурно-семантичні типи словосполучень, речень і складних синтаксичних цілих; принципи класифікації синтаксичних конструкцій; диференційні ознаки різних типів синтаксичних одиниць; історію вивчення різних тем синтаксису; принципи і правила української пунктуації.

Вивчивши курс синтаксису студент повинен вміти: виділяти в тексті різні типи синтаксичних одиниць; виконувати повний синтаксичний аналіз основних синтаксичних одиниць; ставити і обґрунтовувати розділові знаки; – використовувати теоретичний матеріал на уроках рідної мови у загальноосвітній школі.
Контроль за засвоєнням знань із навчальної дисципліни проводиться за чотирма етапами: самоконтроль, письмовий контроль, тестовий контроль, контрольна робота.

Самоконтроль передбачає підготовку відповідей на питання, які пропонуються студентам на лекціях.
Письмовий контроль має такі різновиди: а) письмове теоретичне експрес-опитування; б) самостійні роботи; в) індивідуальні письмові роботи; г) домашні вправи та завдання.

Тестовий контроль становить собою вибір правильної відповіді на теоретичні та практичні питання.

Контрольна робота передбачає виконання завдань різного типу.
У кінці шостого семестру студентам виставляється залік. А у кінці сьомого семестру вони складають іспит. Іспит може виставлятися автоматично, але за умови, якщо студент набрав протягом семестру від 2,75 до 5,00 балів (наприклад, 5 А – 4,75–5,00; 4 В – 4,25–4,74; 4 С – 3,51–4,24; 3 D – 3,01–3,50; 3 Е – 2,75–3,00).
Щоб виконати поставлені завдання, нами розроблено критерії оцінювання знань та умінь студентів.

У шостому семестрі за різні види роботи студенти максимально можуть отримати 500 балів (або 5,00 А / відмінно. Для того, щоб студенти легше орієнтувалися, ми усі бали за шкалою ESTS помножили на 100. Тобто для автоматичного отримання заліку студент повинен протягом семестру набрати 275 – 500 балів, що й становитиме 2,75–5,00).

Протягом шостого семестру вивчаються такі теми: „Словосполучення”, „Просте речення” та „Головні і другорядні члени речення”. З метою кращого засвоєння теоретичного матеріалу і вироблення практичних умінь та навичок необхідна певна система оцінювання.

За роботу на практичних заняттях студенти можуть отримати 80 балів. Тут оцінюються: знання теоретичного матеріалу, який пропонувався на лекціях або виносився на самостійне опрацювання; виконання вправ та завдань протягом усього заняття (бали студент може отримувати протягом усього заняття, а потім виставляється загальна кількість).

Наступним етапом контролю є письмове теоретичне експрес-опитування, яке проводиться протягом 10–15 хв. і дозволяє реально оцінити знання студентів: зачитується коротке питання, яке вимагає від студентів лаконічної і точної відповіді (на зразок: „Узгодження – це...”, „Підмети поділяються на ...”, „Записати 6 модальних дієслів-зв’язок”). У шостому семестрі проводиться 2 такі опитування, кожне з яких містить по 15 питань (по 2 бали за кожне питання). Таким чином студенти максимально можуть отримати 60 балів.
Важливим етапом вироблення практичних навичок є виконання письмових домашніх завдань. Зрозуміло, що такі завдання студенти повинні виконувати постійно (контроль за ними проводиться фронтально або вибірково, з оцінюванням або без нього), але обов’язковими є виконання чотирьох вправ, за які кожен із них може отримати 100 балів (по 25 балів за кожну роботу).

Одним із основних компонентів європейської форми навчання є тестування, тому ми не можемо обійти цю форму контролю. Тестовий контроль проводиться як поточно-підсумковий контроль за матеріалом практичних занять. Хоча, на нашу думку, тести не можуть визначити рівень знань людини, оскільки, якщо студент не володіє матеріалом, то він обирає правильні відповіді навмання і часто отримує більше балів, ніж той, хто думає над тестами. Тому, щоб уникнути такої ситуації, пропонуємо складати тести з кількома варіантами відповідей. Тестовий контроль дасть студентам-філологам ще 60 балів (дві групи тестів на 30 балів кожен).

Контрольна робота проводиться після закінчення вивчення певної теми з метою оцінювання результатів навчання на завершальному етапі. Ця форма контролю дозволяє отримати найбільшу кількість балів, бо планується дві контрольні роботи по 100 балів за кожну.
Отже, студент може сам вести контроль за кількістю балів, які він отримав, і знати, яку оцінку він може мати на заліку. Наприклад, загальна сума балів складає 378, тоді у залікову книжку ставиться: добре / С / 3,78.
Така ж система оцінювання розробляється і на сьомий семестр, коли студенти вивчають решту тем. Проте протягом цього навчального семестру вони максимально можуть набрати 400 балів, а решту 100 балів – на іспиті (по 40 балів за теоретичні питання і 20 балів за виконання практичного завдання).

Отже, рейтинг академічної успішності студента у сьомому семестрі має такі складники: 1) робота на практичних заняттях – 80 балів; 2) теоретичне експрес-опитування – 60 балів; 3) самостійна письмова робота – 20 балів; 4) тестовий контроль – 62 бали; 5) домашня робота – 30 балів; 6) контрольна робота – 148 балів.

Таким чином, студент, отримавши певну кількість балів, на іспиті може покращити свою оцінку. Наприклад, протягом семестру він набрав 265 балів, іспит склав на 72 бали, разом це складає 337 балів, тобто задовільно / D / 3,37. Слід пам’ятати, що більше 100 балів студент отримати на іспиті не зможе, але й отримати незадовільну оцінку, якщо він набрав протягом семестру не менше 275 балів, теж не зможе. Тому з такою системою оцінювання студентів слід знайомити на першому занятті, щоб активізувати їхню активність і бажання вчитися щодня.
Для успішної реалізації запропонованої методики нами було укладено і видрукувано збірник вправ і завдань „Сучасна українська літературна мова. Синтаксис”, який і будувався відповідно до кредитно-трансферної системи.
Запровадження на заняттях із синтаксису такої системи навчання сприяло значному підвищенню рівня успішності студентів (у порівнянні зі звичайною системою покращення становило 14 %), а головне – у студентів з’явилася зацікавленість в активній роботі протягом усього періоду вивчення навчального курсу. Безумовно, таку систему роботи можна пропонувати і викладачам інших гуманітарних дисциплін.
